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uutiset

HK Scan on uudistanut Forssan 
tuotantolaitoksen sikateuras-
tamon elinosaston. Noin 1,5 
miljoonan euron investointi 
tehostaa lihan hyödyntämistä. 
Sian sisäelinten kysyntä on vah-
vaa erityisesti Kaukoidän ravin-

tolamarkkinoilla.
HK Scan uudistaa myös Fors-

san tuotantolaitoksen lämpökes-
kuksen. Muutostyöt on käynnis-
tetty ja asennukset valmistuvat 
marraskuussa.

MT

HK Scan  
investoi Forssaan

Yara Suomi aloitti maanantai-
na yt-neuvottelut Harjavallan 
tehtaalla. Neuvottelut koskevat 
toimipaikan koko henkilöstöä, 
yhteensä 50 henkilöä.

Yaran mukaan Harjavallan 
tehdas ei ole kannattavaa pit-
källä tähtäimellä.

Tehdas rakennettiin noin 70 
vuotta sitten täyttämään sen 
aikaisia tarpeita. Suurimmillaan 
tuotanto oli kymmenkertainen 
nykyiseen verrattuna.

”Neuvotteluissa kaikki vaih-
toehtoiset ratkaisut käydään 
läpi”, Yaran Uudenkaupungin 
ja Harjavallan tehtaiden johta-
ja Jyri Rantanen sanoo. Yksi 
vaihtoehto on löytää taho, joka 
olisi kiinnostunut jatkamaan 
osaa Harjavallan toiminnasta.

Yaran Harjavallan toimipaik-
ka koostuu lannoitetehtaasta 
sekä teollisuuskemikaalien tuo-
tantolinjasta.

Lannoitetehdas tuottaa 

kuivarakeistettuja erikoislan-
noitteita kotipiha-, puutarha-, 
pelto- ja metsälannoitukseen 
sekä lannoitesekoituksia. Lan-
noitteita tuotetaan 55 000 ton-
nia vuodessa.

Yara on vuosina 2007–14 
investoinut Suomeen 545 mil-
joonaa euroa, josta pääosan 
Uudenkaupungin ja Siilinjärven 
tehtaisiin.

Siilinjärven kilpailuetuna on 
Länsi-Euroopan ainoa fosfaat-
tikaivos. 

Uusikaupunki sijaitsee sy-
väväylän äärellä. 80 prosenttia 
Uudenkaupungin tuotannosta 
viedään sen kautta maailmalle.

Yaran tuorein investointi 
Suomeen on Uudenkaupungin 
lannoitekapasiteetin laajennus. 
Se nostaa tehtaan NPK-lannoi-
tetuotannon kapasiteetin 1,25 
miljoonaan tonniin vuodessa.  

SATU LEHTONEN

Yt-neuvottelut  
Harjavallan-tehtaalla

TURKU (MT)
Maa- ja metsätalousministeri 
Petteri Orpo (kok.) ja MTK:n 
puheenjohtaja Juha Marttila 
vetoavat pankkeja ottamaan 
huomioon viljelijöiden talous-
tilanteen.

Kumpikin otti asian esille, 
kun ministeri vieraili MTK:n 
toimihenkilöpäivillä sunnun-
taina Turussa.

 
Tarkkailkaa korkoja
”Viljelijöillä on edessä vaikea 

syksy, ja keväästä uhkaa tulla 
viljelijöille vielä vaikeampi”, 
Marttila varoitti. 

Kestohuolena olevan kus-
tannusten nousun lisäksi päi-
vänkohtaisia syitä ovat ruuan 
Venäjän-viennin estymisestä 
seuraavat markkinaongelmat.

Pankit voivat myöntää ly-
hennysten lykkäyksiä tai jär-
jestellä lainoja muuten uudel-
leen. Silloin pitää seurata, ettei 
pankki samalla nosta korkoja, 
Marttila ohjeisti.

Ympäristölupa närästää
Ministeri kiinnitti katsauk-
sessaan päähuomion Venäjän-
kriisiin ja byrokratiaan.

”Hallinnon tehtävä on mah-
dollistaa eikä etsiä virheitä”, 
Orpo sanoi.

MTK-väen kommenttipu-
heenvuorojen perusteella eni-
ten närästävät ympäristöluvat, 
kun samat asiat voitaisiin hoi-
taa yhdellä kertaa rakennuslu-
vassa. 

Marttila toivoi tulevalta 

ympäristöministeriltä yhteis-
työkykyä. 

”Emme vaadi erityiskohte-
lua, vaan ymmärrystä elinkei-
nolle”, hän täsmensi.

Toisaalta MTK-kentällä on 
huolta, ettei maataloushallin-
toa karsita ennen kuin sen teh-
täviä on vähennetty. Muuten 
tulee ongelmia tukien maksa-
tuksissa.

”Unohda ruoka ja puu”
Olli Hietanen Turun yliopis-

ton tulevaisuuden tutkimus-
keskuksesta haastoi MTK:n 
toimihenkilöitä ja jäseniä 
näkemään pellon ja metsän tu-
levaisuuden mahdollisuuksia. 
Se vaatii ajattelua, jossa unoh-
detaan ruoka, puu ja paperi.

”Puu on myytävä sataan ker-
taan, ja kymmeneen kertaan 
jo ennen kuin se on kaadettu”, 
Hietanen sanoi.

HEIKKI VUORELA

Ministeri ja MTK vetoavat pankkeihin

Lannoitevalmistaja Yara kertoi 
tiistaina neuvottelevansa fuu-
siosta amerikkalaisen CF In-
dustries -yhtiön kanssa. Yaran 
mukaan neuvottelut ovat vasta 
alkuvaiheessa, eikä niiden lop-
putuloksesta ole takeita.

Yaran ja CF:n fuusio synnyt-
täisi lannoitemarkkinoille uu-
den jättiyhtiön, jonka markkina-
arvo olisi yli 20 miljardia euroa.

Tieto neuvotteluista käänsi 
Yaran kurssin Oslon pörssis-

sä nousuun. Yhtiö on etsinyt 
mahdollisuuksia laajentua Yh-
dysvaltain markkinoille, jossa 
CF Industriesilla on seitsemän 
suurta typpilannoitetehdasta.

Norjan valtio omistaa Yarasta 
runsaan kolmanneksen.

Suomessa Yara työllistää yh-
teensä noin 1 200 henkeä. Sillä 
on tuotantoa Uudessakaupun-
gissa, Siilinjärvellä, Kokkolassa 
ja Harjavallassa.

MT-STT

Yara neuvottelee  
fuusiosta

Kari Salonen

LOPPI (MT) 
Maa ja metsätalousministeri 
Petteri Orpo (kok.) odottaa 
EU-komission päätöstä Venäjän 
vastapakotteiden aiheuttamien 
menetysten korvaamisesta 
maataloudelle varovaisen 
myönteisenä. 

Ministerin mukaan komissio 
vaikutti ymmärtävän Suomen 
oloja perjantaina käydyissä 
neuvotteluissa, mutta mitään ei 
ole lyöty lukkoon.

Orpo sanoo lähtökohdan ole-
van, että aiheuttajan pitää mak-
saa, joskaan kaikkia menetyksiä 

ei voida korvata täysimääräises-
ti.

”Tämä ei ole markkinahäi-
riö. EU on ryhtynyt käymään 
kauppasotaa, joten EU:n pitää 
korvata siitä aiheutuvia mene-
tyksiä. Se kuuluu yhteiseen eu-
rooppalaiseen solidaarisuuteen, 
tätä mallia ollaan päättäväisesti 
ajettu.”

Suomi on päättänyt myös ja-
kaa 20 miljoonaa euroa ylimää-
räistä kansallista tukea. Päätös 
vaatii vielä EU-komission hy-
väksynnän.

Orpon mukaan suurin osa 

potista jaetaan maitotiloille ja 
joitakin satoja tuhansia euroja 
kalatalouteen. 

Yksityiskohdista neuvotel-
laan tuottajajärjestöjen kanssa 
keskiviikosta alkaen.

MTK on vaatinut myös sika-
tilojen tukemista. Se ei järjesty 
yhtä mutkattomasti kuin mai-
totilojen tuki, koska mahdollisia 
tukikeinoja on vähemmän. 

”Kyllä me koetamme löytää 
keinoja myös kauemmin vien-
tikiellosta kärsineen sikatalou-
den auttamiseksi.”

Kiina avautumassa  
suomalaistuotteille
Orpo näkee elintarvikeviennin 
avautumisen Kiinaan yhtenä 
pakotekriisiä helpottavana te-
kijänä. Kiinan-viennin avaami-
seksi on ponnisteltu seitsemän 
vuoden ajan. Uuden idän vien-
tikanavan aukeaminen voisi 

osua onnekkaasti lähes samaan 
aikaan, kun toinen sulkeutuu.

Myönteinen merkki tältä 
syksyltä oli kiinalaisten viran-
omaisten tutustuminen Suo-
men elintarvikealaan. 

Lisäksi Kiina ehdotti Suomel-
le yhtenä seitsemästä maasta 
liittymistä digitaaliseen tieto-
jenvaihtojärjestelmään. Se voi 
nopeuttaa vientiluvan heltiä-
mistä.

Orpo on toiveikas, että luvat 
maitojauheen ja sianlihan vie-
miseksi Kiinaan voisivat järjes-
tyä vielä tämän vuoden puolella. 
Valtio voisi hänen mielestään 
edesauttaa kaupankäyntiä palk-
kaamalla asialle omistautuvan 
henkilön Pekingin suurlähetys-
töön.

”Sitten se on yrityksistämme 
kiinni, niillä pitää olla kiinnos-
tavia tuotteita ja tuotanto kun-
nossa.”

Kolmen maatilan  
kierros
Orpo kuunteli tuottajien kuu-
lumisia maanantaina yhteisellä 
kierroksella loppilaisen kan-
sanedustajan Timo Heinosen 
(kok.) kanssa.

Kierros alkoi Portaankorvan 
lypsykarjatilalta. 28-paikkaisen 
navetan maito viedään Valiolle, 
joten tilaa koskee Venäjän pa-
kotteiden myötä laskenut mai-
don hinta.

Emäntä Liisa Salmela toivoi 
ymmärrystä parsinavetoille. 
Niistä on käyty julkista keskuste-
lua sen jälkeen, kun presidentin 
puoliso Jenni Haukio arvosteli 
pitomuotoa Seura-lehden ko-
lumnissa elokuussa.

”Suomessa saa rakentaa edel-
leen uusiakin parsinavettoja, 
ei se ole viljelijöiden ilkeyden 
jatkumo. Karjan käytössä on yli 
10 hehtaaria laidunta 5–6 kuu-

kautena vuodessa. Laidunnus ei 
olisi mahdollista suuremmalla 
karjalla meidän tilalla.”

Seuraavaksi ministerille koitti 
perunannosto Männistön peru-
natilalla.

Orpo harmitteli perunannos-
tokoneessa, etteivät työn tarjon-
ta ja kysyntä kohtaa maatalou-
dessa. Männistöjen kokemuksen 
mukaan suomalaista ei saa töihin 
reilun 10 euron tuntipalkalla.

Kierroksen päätti Mikkolan 
suoramyyntitila. Puhe kääntyi 
byrokratiaan. Antti ja Anne 
Mikkola kertoivat ministerille 
saaneensa ensimmäisessä Oiva-
järjestelmän tarkastuksessa su-
rullisen naaman merkin, koska 
leipomon lattialla oli neljä har-
jaa. Kaksi olisi saanut olla.

Orpo totesi, ettei tunne Oiva-
järjestelmää. Ministeri lupasi 
kuitenkin perehtyä aiheeseen.

HENRIK SCHÄFER

Orpo: Aiheuttaja maksakoon 
kauppasodan vahinkoja
Maa- ja metsätalousministeri  
Petteri Orpon (kok.) mielestä EU:n  
velvollisuus on korvata sen oman  
pakotepolitiikan aiheuttamat menetykset.

Petteri Orpo valmisteli Portaankorvan tilan Huippu-lehmää lypsykuntoon maanantaina. Navetta on ministerille tuttu ympäristö lapsuudesta, mutta hän ei ollut itse lypsänyt aiemmin.

Keskuskauppakamari (KKK) 
tekisi valtatie 8:sta länsiranni-
kon talousalueiden pääväylän. 
Valtatie 5:stä rakennettaisiin Itä-
Suomen yhdistäjä.

KKK julkaisi tiistaina liiken-
neohjelman, jonka tavoitteena 
on luoda pääväylistä toimiva 
verkosto. Tiet palvelevat etenkin 
työmatkaliikennettä.

Lännessä parannettaisiin 
Turusta Rauman, Porin, Vaasan 
ja Kokkolan kautta Ouluun kul-
kevaa rannikkotietä. Viitostie 
kulkee Heinolan, Mikkelin, 
Kuopion ja Kajaanin kautta So-
dankylään.

Tienpidolle pitää laatia sel-
keät kriteerit, jotta kuljetukset 
pääsevät tehtaalta satamiin 70 
kilometrin keskinopeutta tun-
nissa, johtaja Samuli Haapasalo 
KKK:sta  vaatii. 

Rautateiltä edellytetään 
25 000 kilon akselipainoa.

”Nopeuksia nostetaan raken-
tamalla lisää liittymiä ja ohitus-
kaistoja.”

Pääväylien pitää olla 4G-
verkon piirissä, mikä mahdollis-
taa älyliikenteen kehittämisen. 
Raskaan liikenteen digitaaliset 
ratkaisut edellyttävät hyvää laa-
jakaistaa.

Liikenteen sujuvuus paranee 
ilman jätti-investointeja. Haa-
pasalo arvioi molempien hank-
keiden maksavan karkeasti 300 
miljoonaa euroa.

Yli miljardin euron rahoitus 
saadaan valtion omistamista 
infrayhtiöistä. Niiden taseet ovat 
ylisuuria Keskuskauppakamarin 
laskelmissa.

VR:n omavaraisuusaste on täl-
lä hetkellä 80 prosenttia, joten 
yhtiöstä liikenisi tienpitoon puo-
li miljardia euroa. Yhtiön oma
varaisuus laskisi 50 prosenttiin.

”Rahoitusta kaipaavat tienpito 
ja radanpito.”

Suomi tarvitsee Haapasalon 
mukaan toimivia liikenneyhteyk
siä, jotta yrityksiä rohkaistaan 
pysymään täällä.

Globaali kilpailu edellyttää 
investointeja.

Haapasalo painottaa hyviä 
lentoyhteyksiä kansainvälisille 
markkinoille kaikilta Suomen 
talousalueilta. Helsinki-Vantaan 
lentokentän suorilla yhteyksillä 
on iso merkitys.

”Suomen kaikilta kentiltä 
pääsee kymmenessä tunnissa 
Aasiaan sekä samana aamuna 
Euroopan talousalueille.”

JUHANI VIITALA

KKK parantaisi länsirannikon  
ja Itä-Suomen valtateitä

Kiinan kustannustason nousu 
sai Biolanin siirtämään tuotan-
toaan Kiinasta takaisin Suo-
meen. 

Rahtien hinnat ovat viime 
aikoina nousseet tuntuvasti. 
Laivat ajavat polttoainetta sääs-
tääkseen nykyään hitaammin. 
Se pidentää toimitusaikoja. 

Suurin syy muutokseen on 
Biolanin kestävän kehityksen 
toiminnan mukaiset linjaukset.  

Biolanin Kiinan yksikkö 
keskittyy tästä lähin entistä voi-
makkaammin Kiinan sisämark-
kinoille.                                              MT

Biolan siirtää 
toimintoja  
Kiinasta  
Suomeen

Työttömyys hipoi 
200 000:ta elokuussa
Suomen työttömyysaste oli 
elokuussa 7,4 prosenttia. 
Vuosi sitten se oli 7,1 prosenttia. 
Työttömiä oli Tilastokeskuksen 
virallisen työvoimatutkimuk-
sen mukaan 197 000 eli 6 000 
enemmän kuin vuosi sitten.

Työministeri Lauri Ihalai-
nen (sd.) näkee pientä myön-
teistä kehitystä. Työnantajat 
palkkaavat työvoimaa yhä 
aktiivisesti.

I-S:n yliopisto 
huippulistalle
Itä-Suomen yliopisto on 
sijoittunut 25. tilalle nuorten 
huippuyliopistojen kansainvä-

lisessä listauksessa. Listauksen 
teki yliopistoja maailmanlaa-
juisesti vuosittain arvioiva QS. 
Rankkauksessa on huomioitu 
alle 50-vuotiaat yliopistot. 
Listan kärjessä on singapore-
lainen Nanyangin teknillinen 
yliopisto.

Itä-Suomen yliopisto on 
ainoa suomalaisyliopisto 50. 
parhaan listalla. 

Talvivaarasta 
saneerausratkaisu
Talvivaaran saneerausrat-
kaisu saadaan 30. syyskuuta. 
Selvitysmies toimittaa tuolloin 
saneerausehdotuksensa 
Espoon käräjäoikeuteen. Yhtiö 
julkistaa samana päivänä tulos-
tietonsa.

TALOUDESTA LYHYESTI

Viljelijöillä on edessä vaikea syksy, ja keväästä uhkaa  
tulla viljelijöille vielä vaikeampi. puheenjohtaja Juha Marttila, MTK

ILOISTA TI-TI MENOA SYYSLOMALLA KOKO PERHEELLE!
Monen monta hauskaa elämystä tiedossa Ikaalisten Kylpylässä. Iloiset vesipedot nauttivat uudistetun 
kylpylän poreista, liukumäestä , Ti-Ti Nallen saunasta sekä runsaista herkkupöytien antimista. Ti-Ti Nalle 
perheineen asuu hotellin läheisyydessä ja toivottaa perheesi tervetulleeksi kylään hirsitaloon. 

Tervetuloa koko perheen iloiselle lomalle! 

Lomavaraukset www.hotellimaailma.fi. Lisätietoja meistä ja tarjonnastamme rantasipi.fi.
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